PROFESSORA SONIA
FUVEST 1992 — Segunda fase — Historia e Fisica (06/01/1992)

HISTORIA

01 Qual o papel das cidades na transicdo da |dade Média para
a ldade Moderna?

Resolugao

As cidades ganham importincia e independéncia a medida que o
comércio se desenvolve. Sua caracteristica mais importante foi a
luta pela liberdade em relagdo ao poder da nobreza. As cidades
medievais (comunas), tornam-se o local onde os homens se sen-
tem livres das obrigacbes feudais, para isso, procuram es-
tabelecer seus préprios tribunais e suas legislagcoes. Mantinham
também escolas e hospitais.

As cidades desempenham funcoes fundamentais para a produgao
de riqueza através do trabalho do artesdo. Os artesdos se or-
ganizavam em corporagdes de oficio para zelarem pela qualidade
do produto e evitarem concorréncias desleais.

Através das universidades, as cidades se sobrepdem aos mos-
teiros que eram, até entdo, o centro do saber abrindo caminho
para o Renascimento cultural do século XV-XVI.

0 2 O que era o Terceiro Estado e quais as suas reivindicagdes
durante a Revolugdo Francesa?

Resolugao

A sociedade francesa, durante o Antigo Regime, era formada por
trés ordens ou estados: 12 ordem, o clero; 2 ordem, a nobreza;
3% ordem o povo. A origem dessa divisdo remontava i Idade
Média e se relacionava ao privilégio do nascimento. O terceiro

" estado era formado por aproximadamente 96% da populacio
desde o mais rico burgués ao mais pobre camponés. Eram encar-
regados da producdo e dos negdcios sustentando a nobreza com
pagamento de impostos. Apesar disso, lhes era vedado qualquer
participacdo politica.

Suas reivindica¢des fundamentavam-se na exigéncia do Direito
de Cidadania caracterizado por igualdade juridica que pos-
sibilitaria: direito de livre escolher o governante, fim das taxas
feudais, fim do privilégio por nascimento, liberdade de comércio,
etc.

O Como se deu a ascenséo de Hitler na conjuntura alema, no
periodo entre guerras, e quais as consequéncias do nazismo?

Resolugao

Ao final da Primeira Guerra Mundial, a Alemanha passa por
problemas sociais, econdmicos e politicos gravissimos, ex-
perimentando hiperinflacdo, desemprego, greves, motins,
depredacgoes e ocupagoes de fabricas; hd também algumas ten-
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tativas de revolugdes socialistas, como o levante espartaquista de
Munique (1919). Organiza-se, nesse clima, a Reptiblica de
Weimar, de cardter democrético, mas incapaz de resolver os
problemas que se abatem sobre a Alemanha. Crescem, entio,
grupos de direita propondo governos apoiados na forca. O Par-
tido Nazista (Partido Nacional dos Trabalhadores Alemaes), or-
ganizado neste perfodo, ascende ao poder em 1933, atacando
violentamente o partido comunista, -as organizacGes operdrias ¢
as comunidades judaicas.

Apoiava-se o movimento nazista principalmente na burguesia,
devido as agitacoes e ao clima revoluciondrio, que ameagava o
poder; na classe média, que se sentindo ameagada, procura
alguém que lhe ofereca seguranca e nos setores marginalizados
(ex-militares, desempregados, obscuros que sempre foram
oprimidos), que acabam fornecendo os primeiros quadros para o
partido nazista.

As conseqiiéncias foram: a) internamente: fim das liberdades
individuais, perseguicGes is organizagdes operérias, fim da liber-
dade de imprensa, perseguicdes as comunidades judaicas, etc. b)
externamente: basicamente caracterizado pelo expansionismo,
com anexagdes territoriais que culminam na Segunda Guerra
Mundial.

O 4 A gravura abaixo foi publicada na Holanda, em 1648. Que
situacdes tipicas da realidade colonial brasileira ela ilustra?

Resolucao

A gravura ilustra a moagem da cana-de-aciicar para a confecgio
do mascavo. A moenda era alimentada por escravos que
colocavam a cana na miquina para ser triturada e transformada
em suco. Posteriormente, o aglicar passava pelo cozimento,
depois i purgacio e, finalmente era embalado em caixas para a
exportacdo. Esse processo era supervisionado e comandado por
um homem branco, senhor de engenho ou seu capataz.



PROFESSORA SONIA

O 5 “A sede insacidvel do ouro estimulou a tantos a deixarem suas

terras e a meterem-se por caminhos tdo &speros como sédo
os das minas, que dificultosamente se podera dar conta do nimero
das pessoas que atualmente I4 estdo.”

(André Jodo Antonil, Cultura e opuléncia do Brasil por suas
drogas e minas)

Que conseqléncias teve a corrida do ouro do final do século XVl e
inicio do XVIII descrita no texto?

Resolucgao
As conseqiiéncias da corrida do ouro se enquadrariam:

a) no deslocamento do eixo econémico do Nordeste par o Centro-
Sul;

b) na desorientagio econémica colonial, pois os produtos agricolas
tornavam-se mais caros € o preco de uma mercadoria custava dez
a vinte vezes mais em 4reas da mineragio;

c) no surgimento de vilas, povoamentos e cidades que se formavam
ao longo dos caminhos do litoral paulista e fluminense em
diregdo as Minas;

d) no aumento do fluxo populacional, pois durante o século XVIII,
o niimero de habitantes cresceu em 900%;

€) no desenvolvimento de um mercado interno nas Minas, no qual
estimulou integragao de virias regides geo-econémicas do Brasil
colonial.

06 Procure interpretar a “charge” de Miguel Paiva, analisando
sua versdo da Independéncia do Brasil.

Resolugéo

A comemoragio festiva da Independéncia pelos senhores
proprietirios (identificados pelos trajes nobres de suas vestimen-
tas) se contrapde ao tom de perplexidade e apatia das senhoras
(pelos trajes representam as classes populares).

Se a aristocracia rural festejava a Independéncia do Brasil por
engajar-se na nova ordem liberal, na luta do capitalismo in-
dustrial contra o mercantilismo, por extensdo, o Brasil eman-
cipado politicamente de Portugal, assegurava s elites brasileiras
maior acumulagao de capitais.

Por outro lado, desconhecendo o produto (Independéncia), mas
sabendo sua origem (Inglaterra), a apatia popular se justificava,
pois a manutenciio do esquema “Plantation” e, principalmente,
da escravidio, ndo possibilitava melhorias concretas e reais as
camadas populares.

0 7 No que consistiu o fenémeno do populismo na histéria politica
brasileira, depois de 19457

Resolugéo

O populismo constituiu-se na manutencio de um Estado con-
trolado pelas elites econémicas portadoras de um discurso para
incorporar as classes populares no projeto de modernizagio in-
dustrializadora de cardter conservador. Tratava-se de manter o
controle do projeto industrializante sob o poder dos proprietéirios
dos meios de produgdo.

O populismo configurou-se também como um projeto politico
das classe médias urbanas, por vezes sensivel as pressdes
populares. Sensibilidade esta marcada por manifestagoes
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ambiguas, ora a favor ora contra o nacionalismo, a estatizacio da
economia, a privatizacdo, a abertura ao capital estrangeiro. No

. projeto populista, o Estado manipulava as aspiragGes populares
para manter e legitimar o projeto conservador.

O 8 “O regime da federagéo, baseado, portanto, na independéncia
reciproca das provincias, elevando-se & categoria de Estados
préprios, unicamente ligados pelo vinculo da mesma nacionalidade
e da solidariedade dos grandes interesses da representacéo e da
defesa exterior, & aquele que adotamos no nosso programa, como
sendo o Unico capaz de manter a comunhao da familia brasileira”.

Levando em conta as transformagdes ocorridas no Brasil durante a
segunda metade do século XIX, justifique a idéia defendida neste
trecho do Manifesto Republicano de 1870.

Resolucao

O federalismo foi a idéia adotada pelos lideres republicanos no
final do século XIX. Esta idéia de descentralizagio do poder
atendia aos interesses regionais da camada dominante que se ex-
pressava no desenvolvimento de uma economia agririo-expor-
tadora. Desde a segunda metade do século XIX, o progresso
cafeicultor trazia uma renovagdo capitalista, sobretudo para o
oeste paulista: mao-de-obra assalariada, imigragio, crescimento
urbano, expansao das linhas ferrovidrias e o aparecimento de uma
mentalidade mais empresarial que necessitava da idéia federalista
¢ republicana para agilizar seus negdcios.

Assim, € de se notar que, durante a Vigéncia da Repiblica Velha
(1889 a 1930) ndo existiu nenbum partido republicano de dmbito
nacional, apenas agremiacGes regionais que expressavam os in-
teresses das economias locais, sob as liderangas de Minas Gerais
¢ Sao Paulo. '

09 A Proclamag&o da Reptblica, o Estado Novo e o golpe militar
de 1964 séo algumas das balizas convencionais da histéria
politica do Brasil contemporéneo. Identifique e contextualize quatro
marcos significativos no campo cultural, dentro do mesmo periodo
histérico.
Resolugao
E possivel distingiiir, dentro do periodo 1889 a 1964, as seguintes
manifestagoes culturais significativas:

a) 1922

Semana de Arte Moderna — visava estabelecer o conhecimen-
to das caracteristicas da nacionalidade brasileira.

b) 1930-45

Samba — danga popular, utilizada pelas classes proletarizadas,
amplamente manipulado como manifestagio brasileira e, durante
o Estado Novo (1937-45), sobretudo, como instrumento populis-
ta de dominacdo da sociedade.

c) 1950

Bossa nova —manifestagio cultural, particularmente das classes
médias urbanas, dentro do contexto do Nacional-desenvolvimen-
tismo de J.K.

d) 1960

Década marcada pelo Cinema Novo. Filmes propunham
temiticas engajadas nos problemas sociais, politicos e
econdmicos dentro do projeto de transformagdes sociais, tipico
do periodo de 1960 a 64.

10 Compare os sistemas de colonizagdo adotados na América
por Espanha e inglaterra.

Resolucao

A conquista e destruicio das civilizagoes indigenas pelos
espanhdis ocorreu através do uso da forca e da violéncia. Inicial-
mente possibilitada pela superioridade dos seus armamentos
(langas, espadas, cavalos e sobretudo armas de fogo), esses ins-
trumentos abriram espago para a violéncia da colonizacio
alicercada no tripé mineragfo-pecudria-agricultura, vigorando
grandes propriedades territoriais (latifiindio). O sistema de traba-
lho fundado na Encomienda (exploragao do trabalho coletivo
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indigena ndo-assalariado) e na Mita (trabalho compulsério
indigena por baixissimos saldrios) levou a popula¢do i miséria
absoluta ¢ a desfiguragio cultural.

A colonizagio inglesa se caracterizou por uma relativa

proletariado num partido revoluciondrio (superando as barreiras
nacionais) como elemento primordial para a conquista da futura
sociedade comunista.

autonomia organizativa interna da col6nia. As coldnias possuiam 12 Explique o processo de colonizagao grega,

sua préprias autoridades, funcionando independentemente umas
das outras, estando subordinadas 3 metrépole apenas na teoria.
Como exemplo, podemos tomar as colénias formadas por b)
puritanos que, através de um acordo (pacto de Mayflower), sdo
obrigadas a governarem de acordo com a vontade da maioria.

Nas coldnias do norte e centro vigorava a pequena propriedade,
pequenas indistrias e a utilizacdo da mdo-de-obra livre.

11

a)

“A propriedade é um roubo”.
“Proletarios de todos os paises, uni-vos”.

Que correntes politicas representavam e que significam estes
lemas, difundidos a partir do século XIX?

Resolucao

“A propriedade € um roubo” € de autoria de Pierre Joseph Prou-
dhon (1809-1865) e est4 ligada & corrente anarquista que disputa
na segunda metade do século XIX, com os marxistas, a lideranca
do movimento proletirio. O Proudhonismo propde em 1851, um
novo tipo de contrato social, do qual deveria nascer uma nova
sociedade fundada sobre os principios de ajuda miitua e federalis-
mo, eliminando a Propriedade Privada. O Proudhonismo
reflete a tendéncia do movimento operdrio francés de 1800, ou
seja, o associativismo ¢ o socorro mituo. A dimensio ver-
dadeiramente revolucioniria do movimento anarquista serd dada
pelo russo, nascido em 1814, Michail Bakunin.

A frase “Proletirios do mundo, uni-vos” aparece no livro
Manifesto do Partido Comunista de Marx e Engels, publicado
em 1847 e que faz parte da corrente marxista. A preocupagio de
Marx estava na necessidade da centralizagdo da organizacio do

identificando no mapa as areas abrangidas;
destacando a contribuigéo das novas col6nias.

Resolugao
a) Os gregos, forgados pela escassez de terras cultiviveis e depois

pela necessidade de manutencio do sistema econdémico fundado

no trabalho escravo, langaram-se a expansdo colonialista que,

iniciada no fim do periodo homérico (séc. VIII a.C.), direcionou-
se a virias regioes:

* Costas do Mar Egeu, chegando a ultrapassar o estreito de
Bésforo e penetrando nas regiGes banhadas pelo Mar Negro;

* Mediterrineo Ocidental e Oriental formando, no sul da
Peninsula Itilica e parte da Sicilia, a Magna Grécia; ji no
continente formaram Massilia (Marselha) e Nicae (Nice). Na
Africa, estabeleceram-se na regido do Delta do Nilo.

a) As colénias foram fundamentais para as cidades gregas, pois elas

forneciam cereais, metais, cerimicas e sobretudo os escravos,
cujo trabalho enriqueceu as cidades e liberou os cidadios para o
exercicio da politica, permitindo o surgimento da democracia

grega.

FISICA

Nos calculos, adote:

s g=10m/s®

* calor especificodadgua = 1 cal/g’C

* velocidade daluz = 3x 10°m/s

* constante elétricado ar, K = 9x 10° (N x m?)/C?

O Um veiculo movimenta-se numa pista retilinea de 9,0 km de
d 'extenséo. A velocidade maxima que ele pode desenvolver no

primeiro tergo do comprimento da pista é 15 m/s, e nos dois tergos

seguintes € de 20 m/s. O veiculo percorreu esta pista no menor

tempo possivel. Pede-se:

a) a velocidade média desenvolvida;

b) o gréfico v x t deste movimento.

Resolugao

a) vi=15m/s V, =20 m/s

As; = 3000 m As, = 6000 m
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300 m
Atl = 15m/S = Atl = 2008

6000 m

= omis = A = 300s

_As 9000 m

Al = (200+300)s > Vm = 18mk

b) AV (m/s)

e
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Resposta: a) A velocidade média desenvolvida pelo veiculo € de
18 m/s; b) Gréfico

02 Uma pessoa sentada num trem, que se desloca numa
trajetériaretilinea a 20 m/s, langa uma bola verticalmente para
cima e a pega de volta no mesmo nivel do langamento. A bola atinge
uma altura maxima de 0,80 m em relagéo a este nivel. Pede-se:

a) o valor da velocidade da bola, em relagéo ao solo, quando ela
atinge a altura maxima;

b) o tempo durante o qual a bola permanece no ar.
Resolucao
a) A trajetéria da bola em relagdo ao solo € ilustrada a seguir.

YA vy=0
ts Vy =20 m/fs

£ .

;’—» 3 Vyx =20m/s
S Vy=20m/s | s
g 0,80m AAZRN

4. AY
I’ \‘
v “’ v
WL |T:2ts
02> 7 &——>,
Vox

No instante em que a bola atinge a altura mdxima: v, = 0 ¢
= 20m/s,logov = 20 m/s

b) Usando a Equacio de Torricelli, para a projecio do movimento
na dircgdo vertical, temos:

v)% = vgy-Z-g-Ay =0 = vgy—Z‘lO-O,SO => vy, = 4m/fs

Para a componente vertical da velocidade:
vy =vo,-gt=>0=4-10-1, = £, = 04s

T=24=T-=08s.

Respostas: a) A velocidade da bola, em relagio ao solo, quando
ela atinge a altura maxima tem médulo igual a 20 m/s; b) A bola
permanece no ar, até retornar ao nivel de lancamento, durante
0,8 s.

03 A10°C, 100 gotas idénticas de um liquido ocupam um volume
de 1,0 cm® A 60° C, o volume ocupado pelo liquido é de
1,01 em®. Calcule

a) a massa de 1 gota de liquido a 10°C, sabeg\do-se que sua den-
sidade, a esta temperatura, € de 0,90 g/cm”.

b) O coeficiente de dilatagdo volumétrica do liquido.
Resolucao

a) A 10°C, 100 gotas ocupam um volume de¢ 1,0 cm3, logo nesta
temperatura uma gota ocupa o volume Vi, = 1,0+ 107 cm3,

assim:

Mgoa = d* Veoia = Mygrg = 0,90 glem®- 1,0+ 102 em® =

= Mgy = 90-107 ¢

b) O aumento de volume (AV) do liquido pode ser obtido pela
cquacio:
=y Vo-A0 = 0,01 = y-1-50 = y = 2-107*C".
Respostas: a) A massa de 1 gota a 10°C é 9,0 - 10_3g; b) O cocfi-
ciente de dilatacdo volumétrica do liquido, suposto constante, é
2-107C™.

O 4 Uma mola pendurada num suporte apresenta comprimento

igual a 20 cm. Na sua extremidade livre dependura-se um
balde vazio, cuja massa é 0,50 kg. Em seguida coloca-se agua no
balde até que o comprimento da mola atinja 40 cm. O grafico abaixo
ilustra a forga que a mola exerce sobre o balde, em fungéo do seu
comprimento. Pede-se:
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F (newtons)

100
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. /
0 /

1/
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50  x(cm)

a) a massa de 4gua colocada no balde;

b) a energia potencial elastica acumulada na mola no final do
processo.

Resolucao

a) Pclo grifico, obtemos:
Para Ax = 20cm = 020m  (x =
considerando o equilibrig do balde:
F = Poge + Pagua = F = Mpgge* 8+ Mygy" 8 =
= 100 = 0,510 + myg, - 10 = myp, = 9,5kg

b) Da lci de Hooke:

F = k- Ax, onde k ¢
deformacio da mesma.

logo: 100 = £-0,20 = &k

kA 5,0 - 10 - (0,20
7 By =

40cm) = F = 100N

a constantc eldstica da mola e Ax é a

= 5,0-10° N/m

assim: E, = E, =10]J
Respostas: a) A massa de dgua do balde € 9,5 kg; b) no final do
processo a cnergia potencial eldstica é 10 J.

05 A imagem de um objeto forma-se a 40 cm de um espelho
céncavo com distancia focal de 30 cm. A imagem formada
situa-se sobre o eixo principal do espelho, é real, invertida e tem
3 cm de altura.

a) Determine a posicao do objeto;

- b) construa o esquema referente a questéo representando objeto,

imagem, espelho e raios utilizados e indicando as distéancias en-
volvidas.

Resolugao
a) Usando a cquaciio dos pontos conjugados, tcmos:
1 1 1 1 1 1 1

1
p” If-f p+40 30 p_120=>p-120cm
J , =

A v
o

F, eixo principal

i D) V (vértice)
30cm
40cm

120cm

Resposta: a) Objeto real situado a 120 cm do vértice do espelho;
b) Figura.

O Um circuito elétrico contém 3 resistores (R,, A, e R;) e uma

bateria de 12 V cuja resisténcia interna é desprezivel. As cor-
rentes que percorrem os resistores R,, R, e R, séo respectivamente,
20 mA, 80 mA e 100 mA. Sabendo-se que o resistor R, tem
resisténcia igual a 25 ochms:
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a) Esquematize o circuito elétrico;

b) Calcule os valores das outras duas resisténcias.

Resolugao

a) De acordo com a 1¢ Lei de Ohm
Uy =Ry iy = Uy = 25-0,08 = 20V (ndo estd ligado em
paralelo com a bateria)

[ = i + I, assim:

i;=20mA
—_—

IVRM' i =100 mA

1 —_—
=80 mA

Ia m, R3
Ry
»le »
U1=U2=2,0V U3=10V

b) Da figura U; = U, = 2,0V ¢ U; = 10V, portanto

= Ry =100Q ¢e¢R; =%91~= 100 Q

>

& = 0,02

Respostas: a) Esquema; b) R; = R; = 100 Q

07 O gréfico de velocidade de um corpo de 2 kg de massa em
funcdo do tempo é dado abaixo. Durante todo o intervalo de
tempo indicado, a energia mecénica do corpo é conservada e nos
instantes t = 0 et = 25s ela vale 100 J. Pede-se:

a) o valor minimo de energia potencial durante o movimento;

b) o gréfico da forga resultante que atua sobre o corpo, em fungéo
do tempo.

\Y (m/s)‘
12

10
8

6 /1\
) \

) \

Y 5 10

15 20 25 30  t(s)

Resolugao

a) Como o sistema ¢ conservativo, a cnergia potencial € minima
quando a encrgia cinética ¢ maxima. Pelo grifico obscrva-se que
issoocorre em £ = 1Ssev,; = 10m/.

m: Vi
2

Sendo a encrgia mecinica Em = 100 J, temos:

Ec+Ep = Em = 100+ Ep,,;, = 100 = Ep,;, = 0

2
2-10 = Ec

2 max

Ec .« = = Ec,4 = = 100J

b) Admitindo a trajetdria retilinca e considerando do médulo da
resultante, temos em cada intervalo de tempo:

|Av| |Av|
a=~A—t—cR=m-a=>R=m-~A—t—
De0aSs:R=2-3=R=16N
DeSal0s:Av=0= R =0
De10al5s:R =2-§=>R =24N

5

Dc]5a255:R=2~%=>R=2N
R(N)
24 +-------- prm—
--------- e
W= k| :
0 5 10 15 20 25 (s

Respostas: a) Ep.;, = 0; b) Grifico.

O 8 Um recipiente contendo 3600 g de &gua a temperatura inicial
de 80°C é posto num local onde a temperatura ambiente per-

manece sempre igual a 20°C. Apds 5 horas o recipiente e a agua

entram em equilibrio térmico com o meio ambiente. Durante esse

periodo, ao final de cada hora, as seguintes temperaturas foram

registradas para a agua: 55°C, 40°C, 30°C, 24°C e 20°C. Pede-se:

a) um esbogo indicando valores nos eixos, do gréfico da
temperatura da agua em fungéo do tempo;

b) em média, quantas calorias por segundo, a agua transferiu para
o ambiente.

Resolugao
a)
0°C|{ 80|55 |40 |30 ]| 24 | 20
thy | o 1 2 3 4 5
0,
0(c)A
80 -

55 4- -~ -

40 4-----

P

30 4------

24 4--
20 -----

-p---7----

g0

[ S
N S
N4---

N

b) Usando a cquagio fundamental da calorimetria, temos:
Q=m-c-AD = Q] =3600-1-60 = |Q| = 2,16 - 10° cal
Quantidade de calorias por segundo:

ol _216-10°cal _ 0|

AT 536005 A Leeals

Respostas: a) gréifico; b) 12 cal/s.
O Uma pessoa da um piparote (impulso) em uma moeda de 6

gramas que se encontra sobre uma mesa horizontal. A moeda
desliza 0,40 m em 0,5 s, e para. Calcule:

a) o valor da quantidade de movimento inicial da moeda;
b) o coeficiente de atrito dindmico entre a moeda e a mesa.
Resolucao

N _
. |t=0 e
Fat
STITTTIIITR
L L
|1 AS = 0,40 m i
P s
m=6g=06-10"kg
N=P=6-107°N
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a) Supondo M.U.V.:
v +wv) (0 + vp)
-, —

O mdédulo da quantidade de movimento inicial € dada pela
expressao:

Qo=m-vy=6-107-16 =

t = 0,40 = 0,5 = vy = 1,6m/s

= 0y = 96" 107 kg - m/s
b) O médulo da aceleragdo adquirida pela moeda é:

jAv| 1,6 m/s
=11 = = 2
At 05s
Do Principio Fundamental:
fu=m-a= [ =6-10":32 = f, = 192-10°N
Coeficiente de atrito:
far 1,92 - 107
g R e

N 6-10

Respostas: a) Qy = 9,6 107 kg - m/s; b) u = 0,32,

a = q =32 m/s2

= p =032

10 Uma esfera condutora de raio igual a 1,6 cm, inicialmente
neutra, tem massa igual a 2,13225 g quando medida numa
balanga eletrénica digital de grande preciséo.

a) Qual a menor quantidade de elétrons que seria necessario for-
necer a esta esfera para que a balanga pudesse registrar o
respectivo acréscimo de massa?

Desprezar eventuais interagoes elétricas com outros corpos.

b) Supondo a esfera neutra, que quantidade de elétrons deve ser
retirada desta esfera para que o potencial elétrico em seu interior
seja de 0,90 volts? ’

Dados:

* massa do elétron = 1,0 x 10°' kg

* carga do elétron = 1,6 x 107°C

Resolugao
Massa do elétron = 1,0x 107 kg = 1,0x 102 ¢

a) Para que haja mudanga no registro da balanca e que essa
mudanga corresponda ao respectivo aumento de massa €

necessdrio um acréscimo minimo igual a 0,00001 g (10'5 2).
Assim, considerando n elétrons, temos:

n-1,0- 102 = 10 = n = 10% elétrons

b) O potencial elétrico no interior dc uma esfera condutora de carga
Q ¢ dado pela expressio:

~1,6-107-0,90
K 910

= Q=16-107"2C

Quantidade de clétrons:

-12
g =n= _1_,_6__1_93 =4 107 elétrons
e 1,6 -10

Respostas: a) A7 quantidade minima ¢ 10% elétrons; b) Devem
ser retirados 10 elétrons.

n =

1 Um feixe de luz entra no interior de uma caixa retangular de

altura L, espelhada internamente, através de uma abertura
A. O feixe, apds sofrer 5 reflexdes, sai da caixa por um orificio B
depois de decorridos 107 segundos. Os angulos formados pela di-
regéo do feixe e o segmento AB estéo indicados na figura.
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a) Calcule o comprimento do segmento AB;

b) O que acontece com o nimero de reflexées e com o tempo entre
a entrada e a saida do feixe, se diminuirmos a altura da caixa L
pela metade?

Resolucgao

a) A trajetéria do feixe no interior da caixa é csquematizada como
seguc:

O segmento AB ¢ igual a 3 - d, onde d € a medida do lado dos
tridngulos eqiiiliteros indicados na figura. A distdncia percorrida
pela luz no interior da caixa ¢ igual a 6 - d, o intervalo de tempo
correspondente é 107 s. Assim:

As 6-d

- — . 8=
veg =310t - g

Logo,AB =3d= AB =15m
b) Se diminuirmos a altura L da caixa pela metade, o feixe sofrerd
11 reflexdes no interior da caixa, como pode ser observado na

figura (trajetéria tracejada). No entanto, o comprimento do per-
curso da luz no interior da caixa nao se altera. O tempo entre a

P ; 108
entrada e saida do feixe pecrmanece 107" s.

Respostas: a) AB = 1,5 m; b) 11 reflexées; 1085

=d=05m

1 A figura indica 4 blssolas que se encontram proximas a um
fio condutor, percorrido por uma intensa corrente elétrica.

«—

N

X

a) Represente, na figura, a posigéo do condutor e o sentido da cor-
rente;

b) Caso a corrente cesse de fluir qual sera a configuragdo das
bussolas? Faga a figura correspondente.

Resolucao

a) Supondo um fio condutor retilineo e perpendicular ao plano do
papel, ele encontra-se na posicdo indicada na figura abaixo:

—_—

fio

@/1/‘7

b) Na auséncia da corrente no fio condutor, as bissolas se orientam
na direcdo do campo de indugdo magnética terrestre, como in-

dicado na figura.
/ / N N
/ S

Respostas: a) Figura; b) figura.
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